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BAB VI
KESIMPULAN DAN REKOMENDASI
A. Kesimpulan
Setelah dilakukan rangkaian penelitian mengenai “Gambaran Tingkat Kecemasan Orang Tua Dengan Anak Yang Sedang Menjalani Pengobatan Tuberkulosis Paru Di Puskesmas Ciasmara Tahun 2020” dapat disimpulkan beberapa hal sebagai berikut.
1. Karakteristik responden berdasarkan usia yaitu didominasi oleh dewasa awal dengan usia 26-35 tahun, berdasarkan jenis kelamin didominasi oleh perempuan, berdasarkan pendidikan terakhir didominasi oleh responden dengan pendidikan terakhir SD, dan berdasarkan status pekerjaan didominasi oleh responden yang tidak bekerja.
2. [bookmark: _Hlk38779065]Tingkat kecemasan orang tua dengan anak yang sedang menjalani pengobatan tuberkulosis paru di Puskesmas Ciasmara tahun 2020 yaitu sebanyak 15 responden mengalami kecemasan ringan, 7 responden mengalami kecemasan sedang, 4 responden tidak ada kecemasan, 3 responden mengalami kecemasan berat, serta 1 responden mengalami kecemasan berat sekali/panik.
B. Rekomendasi
Dari hasil yang tersaji dalam penelitian, maka peneliti menyampaikan berbagai rekomendasi bagi pihak-pihak terkait sebagai berikut.
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2. Penelitian Selanjutnya
Diharapkan untuk peneliti selanjutnya dapat mengembangkan penelitian ini dan dapat dijadikan dasar untuk penelitian selanjutnya mengenai tingkat kecemasan orang tua dengan anak tuberkulosis paru.
3. Institusi Pendidikan
Diharapkan bagi institusi pendidikan khususnya prodi Keperawatan Bogor dapat menjadikan hasil penelitian ini sebagai bahan bacaan, data dasar untuk dilakukan penelitian lanjutan, informasi, dan kajian teoritis maupun referensi gambaran tingkat kecemasan orang tua dengan anak yang sedang menjalani pengobatan tuberkulosis paru. Serta diharapkan institusi dapat menambah lagi sumber bacaan terbitan terbaru mengenai tuberkulosis anak dan kecemasan orang tua.
4. Institusi Pelayanan Kesehatan
Diharapkan bagi institusi pelayanan kesehatan khususnya Puskesmas Ciasmara dapat megakses data hasil penelitian untuk dijadikan informasi, evaluasi, maupun dasar pembuatan kebijakan/program upaya kesehatan masyarakat pengembangan berupa konsultasi psikologi dan prosmosi kesehatan tentang tuberkulosis paru.
5. [bookmark: _Hlk38779267]Tenaga Keperawatan
Diharapkan bagi tenaga keperawatan dapat menjadi informasi yang kemudian dijadikan acuan untuk menentukan pendekatan model keperawatan yang cocok untuk orang tua dengan anak yang sedang menjalani pengobatan tuberkulosis paru.

