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ABSTRAK
Menurut laporan World Health Organization (WHO), tahun 2017 kematian ibu (AKI) cukup tinggi termasuk Asia Tenggara, yaitu Indonesia 177 per 100.000 kelahiran hidup sedangkan di Provinsi Jawa Barat 76,03/100.000 KH dan di Kabupaten Bogor  48,59/100.000 KH. Melihat tingginya data AKI di atas, maka salah satu upaya yang dapat dilakukan oleh bidan adalah dengan memberikan asuhan kebidanan  komprehensif, di PMB bidan S tahun 2019 jumlah INC 257 persalinan. Ny.H 29 tahun G2P1A0 sehinggadapat diberikan asuhan komprehensif. Tujuan penulisan laporan tugas akhir ini adalah memberikan asuhan kebidanan komprehensif sesuai dengan wewenang dan standar pelayanan kebidanan
Metode yang digunakan dalam penyusunan laporan tugas akhir ini adalah laporan kasus, dengan menggunakan metode pendokumentasian dalam bentuk SOAP. Teknik pengumpulan data pada penyusunan laporan tugas akhir ini menggunakan wawancara, pemeriksaan fisik, studi dokumentasi dan studi literatur.
Pengkajian data subjektif awal yaitu Ny. H ditemukan bahwa ibu keluar sedikit flek berwarna kecoklatan, tidak ada kontraksi dan tidak keluar air-air. Ini merupakan kehamilan kedua ibu, tidak pernah keguguran, HPHT 12-05-19, TP 19-02-2020. Data objektif awal didapatkan dari hasil pemeriksaan tanda-tanda vital normal, keadaan umum baik dan pemeriksaan fisik palpasi teraba bokong di fundus, teraba punggung di sebelah kiri, presentasi kepala. Hasil pengkajian subjektif, objektif persalinan, nifas, bayi baru lahir dalam batas normal, analisa dan asuhan sesuai dengan keadaan dan kebutuhan ibu.
Kesimpulan yang di dapatkan dari hasil asuhan yang diberikan sudah sesuai dengan keluhan ibu, kewenangan bidan, Permenkes No. 97 tahun 2004. Asuhan yang diberikan sampai postpartum 2 minggu tidak ada tanda kegawatdaruratan maupun komplikasi. Ny. H disarankan agar menjaga kesehatannya dan kontrol ulang sesuai jadwal.
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7. Serta teman-teman mahasiswi Program Studi Kebidanan Bogor angkatan XIX yang telah memberikan dukungan dan perhatiannya.
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