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BAB VII
SIMPULAN DAN SARAN

7.1. Simpulan

Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan seperti yang telah diutarakan pada bab sebelumnya, dapat disimpulkan beberapa hal sebagai berikut : 

a. Status gizi sampel sebagian besar (71,1%) mempunyai status gizi yang baik dan sebanyak 7,9 % dan 21,1% yang mempunyai status gizi salah (kurang dan lebih).
b. Rata-rata nilai pengetahuan gizi seimbang sebelum intervensi adalah  65,4 dan setelah perlakuan meningkat menjadi 82,9 (meningkat sebesar 26.7%).
c. Rata-rata nilai perilaku  gizi seimbang sebelum intervensi adalah 43,6 dan setelah perlakuan meningkat menjadi 45,9 (meningkat sebesar 5.1%).

d. Ada pengaruh pendidikan gizi melalui media sosial instagram terhadap pengetahuan gizi seimbang siswa SMA ( p : 0.000).
e. Ada pengaruh pendidikan gizi melalui media sosial instagram terhadap perilaku gizi seimbang siswa SMA ( p : 0.006).

7.2. Saran
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan, dapat disarankan hal-hal berikut : 

a. Disarankan agar pihak sekolah melakukan pendidikan mengenai gizi seimbang seperti memajang poster di lingkungan sekolah sebagai upaya pencegahan masalah gizi pada remaja, seperti gizi lebih, gizi kurang, dan anemia.

b. Penggunaan media sosial instagram dapat dipertimbangkan sebagai alternatif media pembelajaran lain di sekolah.
c. Penelitian selanjutnya dapat meneliti sejauh mana pengaruh pendidikan gizi seimbang melalui media sosial instagram terhadap status gizi dengan mempertimbangkan waktu yang cukup untuk mengukur perubahan status gizi.
d. Pendidikan gizi  melalui media sosial instagram dapat dikembangkan agar dapat diakses oleh sasaran yang lebih luas sebagai upaya pencegahan masalah gizi di masyarakat.
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