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سْمِ ٱللَّٰهِ ٱلرَّحْمَٰنِ ٱلرَّحِيمِ
Dengan menyebut nama Allah yang maha pengasih lagi maha penyayang.
“Sesungguhnya bersama kesulitan ada kemudahan. Maka apabila engkau telah selesai (dari sesuatu urusan), tetaplah bekerja keras (untuk urusan yang lain). Dan hanya kepada Tuhanmulah engkau berharap“
(Q.S Al-Insyirah 94: 6-8)
“Belajarlah dari kemarin, hiduplah untuk hari ini, berharaplah untuk besok. Yang paling penting adalah tidak berhenti untuk berusaha.” – Albert Einstein
Karya Tulis Ilmiah ini saya persembahkan untuk kedua orang tua saya Ibu Iin Indraeni dan Bapak Kartim  yang senantiasa mendukung, percaya dan memberikan do’a sejak saya kecil hingga saat ini.
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Terima kasih untuk Pembimbing Akademik Ibu Tjutju Rumijati, S.Kp., Mkes yang telah memberikan dukungan serta bimbingan sejak tingkat 2 sampai saat ini.
Terima kasih untuk angkatan ANANTARA’54, kelas Adradipa beserta Otten 32 dan seisinya yang telah menjadi alasan untuk terus maju dan bertahan.
Terima kasih untuk kepada semua pihak yang telah memberikan do’a dan dukungannya yang tidak dapat saya sebutkan satu persatu
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156 hal, 5 Bab, 14 tabel, 1 bagan, 5 gambar, 12 lampiran
Studi Kasus ini dilatar belakangi oleh banyaknya angka kejadian penyakit ca mammae di Indonesia. Pasien kanker payudara biasanya mengalami nyeri akibat kerusakan jaringan di payudara dan tindakan pasca operasi, dapat berupa nyeri akut maupun nyeri kronik. Penanganan nyeri bisa menggunakan terapi famakologi maupun non farmakologi diantaranya relaksasi nafas dalam. Studi kasus menggunakan asuhan keperawatan dengan rancangan studi kasus deskriptif. Subjek yang digunakan yaitu pasien penderita ca mammae dengan gangguan nyeri akut. Metode pengumpulan data melalui observasi, wawancara, pemeriksaan fisik dan dokumentasi. Penatalaksanaan yang dilakukan penulis dalam mengatasi gangguan nyeri akut yaitu teknik relaksasi nafas dalam.  Hasil penerapan teknik relaksasi nafas dalam yang dilakukan selama 5 hari berturut-turut menunjukkan bahwa terjadi penurunan intensitas nyeri. Kesimpulan : Teknik relaksasi nafas dalam pada pasien ca mammae mampu mengatasi gangguan nyeri akut, sehingga dapat menurunkan intensitas nyeri dari skala 5 (0-10) ke skala 2 (0-10). Rekomendasi bagi keluarga yang memiliki penderita ca mammae, diharapkan dapat menerapkan teknik relaksasi nafas dalam sebagai upaya mandiri yang dapat dilakukan untuk menurunkan intensitas nyeri.
Kata Kunci : asuhan keperawatan, ca mammae, nyeri akut
Daftar Pustaka : 24 (2022 - 2013)
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Diploma of Bandung Nursing Department
Bandung,  June 2023
Kharin Tri Syafarina. P17320120039
NURSING CARE OF CA MAMMAE PATIENTS WITH 
ACUTE PAIN DISORDERS AT AL-IHSAN HOSPITAL
2023
ABSTRACT
156 pages, 5 chapters, 14 tables, 1 chart, 5 pictures, 12 attachments
This case study is motivated by the significant prevalence of ca mammae in Indonesia. Patients with breast cancer commonly experience pain as a result of breast tissue damage and post-operative procedures, which can manifest as either acute or chronic pain. Pain management encompasses both pharmacological and non-pharmacological approaches, including the utilization of deep breathing relaxation techniques. In this particular case study, a descriptive design was employed, and nursing care was provided to ca mammae patients presenting with acute pain. Data were gathered through observation, interviews, physical examinations, and documentation. The author implemented deep breathing relaxation as an intervention to address acute pain. The application of deep breathing relaxation over a consecutive 5-day period yielded notable reductions in pain intensity. In conclusion, the findings demonstrate that deep breathing relaxation techniques effectively alleviate acute pain in patients with ca mammae, resulting in a decrease in pain intensity from a scale of 5 (0-10) to 2 (0-10). It is recommended that families of ca mammae patients consider integrating deep breathing relaxation as a self-directed intervention to mitigate pain intensity. 
Keywords: nursing care, Ca Mammae, acute pain disorder
Bibliography : 24 (2022 – 2013)
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Puji syukur Alhamdulilah penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya kepada kita semua sehingga penulis dapat menyelesaikan karya tulis ilmiah yang berjudul “Asuhan Keperawatan Pasien Ca Mammae Dengan Gangguan Nyeri Akut Di RSUD Al-Ihsan” dengan tepat waktu. Karya tulis ilmiah ini adalah salah satu syarat dalam menyelesaikan Program Studi Diplomi III Keperawatan Jurusan Keperawatan Bandung Politeknik Kesehatan Kementerian Kesehatan Bandung.
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6. Ibu Tjutju Rumijati, S.Kp., Mkes selaku dosen pembimbing akademik yang telah memberikan bimbingan, arahan, serta motivasi dalam penyusunan karya tulis ilmiah ini.
7. Seluruh dosen dan staf Jurusan Keperawatan Bandung Politeknik Kesehatan Kementerian  Kesehatan Bandung.
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