BAB V
KESIMPULAN DAN REKOMENDASI
5.1 Kesimpulan
a. Pengetahuan keluarga dalam pemenuhan kebutuhan personal hygiene pada pasien pasca stroke termasuk kedalam kategori kurang. Hasil jurnal pertama dalam kategori kurang sebanyak 14 reponden (46,66%) dan hasil jurnal ketiga dalam kategori kurang sebanyak 26 responden (36,1%).
b. Sikap keluarga dalam pemenuhan kebutuhan personal hygiene pada pasien pasca stroke termasuk kedalam kategori sikap yang negatif. Hasil jurnal kedua dalam kategori negatif sebanyak 40 responden (76,9%)
c. Pengetahuan keluarga berdasarkan data demografi usia keluarga dalam jurnal kesatu yaitu dalam keluarga berusia 17 – 34 tahun sebanyak 10 responden (64%) dan jurnal kedua yaitu kluarga berusia 46 – 55 tahun sebanyak 25 responden (34,7%)
d. Pengetahuan keluarga berdasarkan data demografi tingkat pengetahuan keluarga dalam personal hygiene pasien pasca stroke dalam kategori SMP sebanyak 25 responden (34,7%) dan SMA sebanyak 21 responden (70%).


5.2 Rekomendasi
a. Bagi Perawat 
Hendaknya perawat memberikan edukasi mengenai personal hygiene pada pasien pasca stroke sebelum pasien dipulangkan 
b. Bagi Institusi Pelayanan Rumah Sakit
Hendaknya pelayanan rumah sakit bisa memanfaatkan hasil penelitian ini untuk dijadikan sebagai rujukan untuk menentukan kebijakan dalam peningkatan kualitas pelayanan rumah sakit.
c. Bagi institusi pendidikan
Hendaknya institusi pendidikanbisa menjadikan hasil penelitian ini sebagai bahan bacaan dan referensi guna meningkatkan mutu pendidikan terutama pada dukungan keluarga dalam pemenuhan kebutuhan persoanl hygiene pasien pasca stroke.
d. Bagi keluarga
Hendaknya keluarga lebih memberikan perhatian terhadap anggota keluarga yang mengalami stroke dalam pemenuhan kebutuhan personal hygiene.
e. Bagi peneliti selanjutnya
Diharapkan agar peneliti selanjutnya menjadikan hasil penelitian ini sebagai bahan referensi terutama untuk pengetahuan dan sikap keluarga dalam pemenuhan kebutuhan personal hygiene pada pasien pasca stroke.
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