
BAB V

SIMPULAN DAN REKOMENDASI

5.1 Simpulan

Berdasarkan hasil analisis jurnal mengenai gambaran terjadinya penyakit jantung koroner berdasarkan faktor risiko yang dapat dimodifikasi melalui literatur review dari ke 3 jurnal memiliki kesinambungan, maka peneliti dapat menyimpulkan 5 faktor risiko yang dapat dilihat dari: 

a. Rentang gambaran kejadian penyakit jantung koroner berdasarkan kebiasaan merokok dari ketiga jurnal adalah 33,4% sampai 67,9%.
b. Rentang gambaran kejadian penyakit jantung koroner berdasarkan faktor kurang aktivitas fisik dari ketiga jurnal adalah 22,6% sampai 60,7%. 
c. Rentang gambaran kejadian penyakit jantung koroner berdasarkan obesitas dari ketiga jurnal adalah 22,9% sampai 89,3%. 
d. Rentang gambaran kejadian penyakit jantung koroner berdasarkan hipertensi dari ketiga jurnal adalah 8,7% sampai 82,2%. 

e. Rentang gambaran kejadian penyakit jantung koroner berdasarkan diabetes mellitus dari ketiga jurnal adalahh 2,1% sampai 13,6%. 

Dari rentang kejadian penyakit jantung koroner diatas, dapat disimpulkan bahwa sebagian besar penderita penyakit jantung koroner mengalami obesitas (89,3%) dan hipertensi (82,2%). 

1.2 Rekomendasi 

5.2.1 Bagi Institusi Pelayanan Kesehatan

Hasil penelitian ini dapat digunakan sebagai informasi mengenai gambaran terjadinya penyakit jantung koroner berdasarkan faktor risiko yang dapat dimodifikasi, sehingga dapat meminimalkan risiko komplikasi dan upaya pencegahan primer dengan pengukuran IMT dan pengukuran tekanan darah secara berkala bagi penderita PJK maupun bukan penderita PJK.
1.2.2 Bagi Institusi Pendidikan

Hasil penelitian ini dapat digunakan sebagai tambahan literatur untuk mengembangkan keilmuan khususnya keperawatan medical bedah dan merupakan masukan bagi mahasiswa untuk memperkaya bacaan terkait gambaran terjadinya PJK berdasarkan faktor risiko yang dapat dimodifikasi di Indonesia.

1.2.3 Bagi Perawat

Hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi dasar bagi perawat melakukan upaya pencegahan dengan pengukuran IMT dan pengukuran tekanan darah secara berkala dan memberikan tindakan preventif kepada pasien penyakit jantung koroner agar terhindar dari komplikasi.
1.2.4 Bagi Penelitian Selanjutnya 

Hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi data dasar penelitian selanjutnya terkait dengan hubungan faktor risiko penyakit jantung koroner ataupun faktor risiko yang paling berpengaruh terhadap penyakit jantung koroner.
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