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MOTO DAN PERSEMBAHAN 

MOTO
“Allah tidak membebani seseorang melainkan sesuai dengan kesanggupannya”
(QS. Al.-Baqarah : 286)

“Maka sesungguhnya bersama kesulitan itu ada kemudahan.”
(QS. Al-Insyirah : 5)

“Jangan teralalu ambil hati dengan ucapan seseorang, kadang manusia punya mulut tapi belum tentu punya pikiran.”
(Albert Einstein)

“Jangan menjelaskan tentang dirimu kepada siapapun karena yang menyukaimu tidak butuh itu dan yang membencimu tidak percaya itu.”
 (Ali bin Abi Thalib)

PERSEMBAHAN 

Karya Tulis Ilmiah ini dipersembahkan sebagai ungkapan rasa syukur dan terimakasih yang amat besar kepada Allah SWT, karena atas nikmat rahmat dan hidayah-Nya saya dapat menuntut ilmu dan menyelesaikan Karya Tulis Ilmiah dengan tepat waktu.
Karya Tulis Ilmiah  dan rasa terimaksih yang sangat tulus ini juga saya persembahkan kepada kedua orang tua, dan anggota keluarga saya yang telah memberikan doa, dukungan, motivasi dan semangat kepada saya sehingga saya bisa menuntut ilmu sampai ke jenjang perguruan tinggi hingga bisa menyelesaikan Karya Tulis Ilmiah ini.
Teruntuk sahabat dan teman-teman saya yang selalu memberikan saran, dukungan, motivasi, dan keluangan waktunya untuk menemani, memberikan semangat dan dukungan lainnya hingga saya dapat menyelesaikan Karya Tulis Ilmiah ini saya ucapkan terima kasih.
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xviii, 118 hal, 5 bab, 2 tabel, 1 bagan, 4 lampiran
Studi kasus ini dilatarbelakangi oleh tingginya angka kematian ketiga terbanyak didunia dengan penyebab utama yaitu merokok. Berdasarkan data Riskesdas PPOK menjadi salah satu dari 10 penyakit yang menyebabkan kematian di Indonesia dengan prevalensi 3,7% atau 9,2 juta jiwa. Berdasarkan data Riskesdas prevalensi Jawa Barat termasuk kedalam 10 provinsi dengan angka kejadian PPOK sebanyak 4% dengan 1081 jiwa di Kota Bandung. Berdasarkan hasil studi pendahuluan yang telah dilakukan di RSUD Kota Bandung didapatkan sebanyak 101 jiwa pada tahun 2017 dan mengalami penurunan di tahun 2021 sebanyak 22 jiwa. Studi kasus ini bertujuan untuk menerapkan asuhan keperawatan pada pasien PPOK dengan gangguan kebutuhan oksigenasi: bersihan jalan tidak efektif. PPOK adalah penyakit paru yang mengalami obstruksi menahun dan persisten dari jalan napas di dalam paru yang menyebabkan gangguan kebutuhan oksigenasi. Studi kasus ini menggunakan desain deskriptif dengan jumlah sample 1 pasien yang dilakukan di RSUD Kota Bandung. Asuhan keperawatan dilakukan selama 5 hari, pada pengkajian ditemukan 3 diagnosa salah satunya adalah bersihan jalan napas tidak efektif. Diagnosa lain yang muncul yaitu gangguan pola tidur dan intoleransi aktivitas. Khusus untuk diagnosa bersihan jalan napas tidak efektif beberapa intervensi yang dilakukan adalah lakukan fisioterapi dada, jelaskan tujuan dan prosedur batuk efetif. Setelah dilakukan perawatan selama 5 hari masalah teratasi. Kesimpulan, bahwa penerapan batuk efektif dan fisioterapi dada mampu meningkatkan bersihan jalan napas dan saturasi oksigen. Disarankan pasien menerapkan intervensi yang dapat dilakukan secara mandiri untuk mengatasi bersihan jalan napas.
Kata Kunci : PPOK, Gangguan Oksigenasi, Bersihan Jalan Napas Tidak Efektif
Daftar Pustaka : 22  (2010 – 2021)  12 buku, 4 jurnal, 6  web
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